

拉萨市消防救援支队

筑牢冰冻雨雪灾害应急救援防线

消防广角

本报拉萨讯(通讯员 刘楠鑫)为深入贯彻落实西藏自治区消防救援总队关于冬季灾害防范应对工作的部署要求,切实提升辖区冰冻雨雪灾害应急救援处置能力,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定,拉萨市消防救援支队立足辖区高海拔、低温严寒的灾害特点,聚焦“打大仗、抢大险、救大灾”实战需求,从预案修订、备战准备、实战检验三方面发力,扎实推进冰冻雨雪灾害应急救援各项准备工作。

支队首先把“预案先行、科学应对”作为重要环节,针对冬季冰冻雨雪天气可能引发的道路结冰、设施冻结、人员被困等问题,组织骨干力量对现

有应急救援预案进行全面修编优化。重点明确不同灾害等级下的力量编成模式,细化跨区域增援、多部门联动的指挥协调机制;结合高海拔地区作战特点,针对性补充车辆防滑链安装、装备低温防护、人员防寒保暖、水源防冻解冻等“三防一保”具体措施,明确操作流程和责任分工,确保预案更具针对性、科学性和可操作性,为高效处置各类冰冻雨雪灾害事故提供坚实方案支撑。

预案完善之后,支队把“人装合一、随时能战”作为核心要求,扎实开展冬季备战准备工作:一方面,组织对所有执勤消防车辆、救援装备、通信设备进行全面技术巡检和维护保养,重点检查车辆发动机、制动系统、供暖设备,以及破拆、救生、照明等装备的性能状态,及时更换老化零部件,为车辆加装防滑链、防冻液,为装

备配备防寒罩、保温袋,确保所有车辆装备在低温环境下性能稳定、运转正常;另一方面,严格落实作战训练安全制度,组织全体指战员开展冬季作战安全专题学习,重点学习低温环境下救援战术、安全防护、紧急避险等知识技能,强化指战员安全意识和自救互救能力,坚决守牢安全底线,实现“打赢”与“安全”并重。同时,备足防寒服、保暖毯、热饮等防寒物资和食品,全力保障指战员执勤备战和作战救援期间的后勤需求。

备战工作就绪,支队立即转入“以演促练、以练强能”的实战检验阶段,结合修订后的应急预案,对全市消防队伍组织开展多场景、全要素的冰冻雨雪灾害应急救援实战演练和拉动测试。演练重点围绕专业力量快速调集、战斗编成优化、组织指挥协调、救援流程实施等关键环节,模拟道路结

冰车辆被困、居民楼因积雪压塌被困、水源冻结影响灭火救援等实战场景,检验指战员在低温严寒环境下的快速响应、协同配合和应急处置能力。拉动过程中,全体指战员严格按照预案要求,分工明确、反应迅速、操作规范,圆满完成各项救援任务。拉动结束后,及时组织复盘总结,查找存在的问题和不足,针对性制定改进措施,不断优化救援战术战法,切实提升支队应

对冰冻雨雪灾害事故的响应速度和救援效能。

下一步,拉萨市消防救援支队将持续紧盯冬季天气变化和灾害风险态势,进一步强化底线思维和风险意识,不断细化完善应急准备措施,常态化开展实战化演练,持续提升队伍在极端天气下的综合应急救援能力,以良好的战备状态和求真务实的工作作风,全力守护雪域高原的平安稳定。

本报山南电(通讯员 罗棱)12月7日,山南市第45届雅砻物资交流会圆满闭幕。历时7天,山南市消防救援支队严格落实市委、市政府和西藏自治区消防救援总队工作部署要求,精准研判风险,加大检查力度,强化值班备勤,以“四个强化”为抓手,全力确保社会面火灾形势总体平稳,圆满完成消防安全保任务。

本届物资交流会规格高、规模大、时间跨度长,消防安全防范工作责任重大。支队制定了《山南市2025年度第45届雅砻物资交流会消防安全保卫方案》,成立了消防安全保卫行动指挥部,全面统筹推进各项措施落实,先后组织召开专题会议3次,对指挥调度、执勤备战、应急响应、灭火救援、专项训练、装备保障等各项工作进行细致部署,进一步明确工作职责,细化任务分工,压实工作责任。物资交流会期间,山南市领导先后多次实地踏勘消防安保执勤点设置等情况,并在物资交流会期间对各商铺开展消防安全检查指导,切实把各项工作措施落实落细。

物资交流会前,支队积极借鉴往年消防安保和近年来重大活动安保经验,以“主战场”的标准,在“深、严、细、实”上下功夫,科学分析研判近年物资交流会期间火灾形势特点,锁定高风险区域和场所,实现精准研判。联合乃东区委、区政府以及应急、公安、文旅等部门对物资交流会及周边进行消防安全检查,对发现的问题当场向相关责任人指出并责令整改,并就如何进一步加强消防安全管理工作进行指导,明确物资交流会消防安全工作的具体方向,确保更好地完成隐患整改。

支队秉承“消防工作,宣传先行”的工作理念,加大消防安全宣传力度。活动期间,支队针对物资交流会期间游客众多的特点,采取定点与流动相结合的方式开展消防宣传活动,重点在人流密集区域设置消防知识宣传点,悬挂防火宣传条幅,传播防火理念,普及防火常识。物资交流会期间,共发放宣传资料1000余份,发放宣传礼品500余份,张贴宣传海报300余张,高频次、全时段精准推送消防安全风险提示、安全用火常识和自救知识400余条。

物资交流会前期,支队结合驻市区队站现有执勤力量及涉会场所实际情况,合理安排执勤任务,共设置6个现场执勤点,出动6辆消防执勤车、64名指战员投入消防执勤保卫工作,并灵活采取驻点值守、流动巡逻等方式做好现场保卫工作,全力确保物资交流会期间消防安全。勤务期间,支队全勤指挥部严格落实领导带班、值班值守制度,确保警令、政令畅通和社会面火灾形势稳定。

安全教育

自建房消防安全指南

自建房历来是防火重点场所,尤其是一些“下店上宅、前店后宅”自建房,经营、居住、仓储功能混合,布局隐患突出,人员复杂,一旦起火极易造成人员伤亡。

一、自建房火灾特点和常见原因

- 1.夜间起火反应迟。火灾多发于夜间,人员熟睡延误逃生时机。
- 2.易燃材料蔓延快。经营区货物造成火灾荷载大,聚氨酯泡沫夹芯彩钢板等易燃建材加速火势和烟气蔓延。

3.疏散通道不规范。大多仅有一个楼梯且货物无序堆放,窗户设防盗网阻碍逃生。

- 4.弱势群体逃生难。老人、儿童等自救能力弱,易受困火场。

5.起火诱因集中。用火、用电、用气不规范为常见原因。

6.生产生活无分隔。生活、经营、仓储混用,缺少防火分隔。

7.消防设施缺失。未配备或缺少烟感报警器、灭火器等基本消防设施。

二、经营性自建房8必查

- 1.查用火用电用气。做到人走关气、灭火、断电,不私拉乱接电线,不超负荷用电。
- 2.查动火作业。电焊作业人员要持证上岗,落实现场监护,禁止在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火。

3.查防火分隔。住宿区与生产、经营、仓储等区域用实体墙、防火门做好防火分隔,确保“烟火不上楼”。

4.查易燃易爆危险品。严禁违规存放、使用烟花爆竹、汽油、酒精、液化石油气等易燃易爆物品。

- 5.查建筑材料。不可使用易燃可燃夹芯彩钢板搭建房屋或使用易燃可燃材料装修。

6.查消防设施。按要求配备独立式烟感报警器、灭火器、灭火毯等常用消防设施、器材。

7.查疏散通道。货物不堆放在楼梯口或楼梯上,远离电气线路、明火源,通道、出口、外窗保持畅通。

8.查人员安全意识。对经营人员进行消防安全培训,定期组织灭火和应急疏散演练。

三、自建房火灾逃生7要点

- 1.一旦发生火灾,且无法自己扑灭,如果火没有挡住逃生路线,要迅速逃离。
- 2.处于着火层的下方,外面无烟或烟雾较少时,可快速向楼下安全地带转移。
- 3.处于着火层的上层,门外或楼梯被浓烟封堵时,宜选择在家避险等待救援。
- 4.在房间等待救援时,可利用湿毛巾、衣物堵住门缝,向门上泼水降温,阻挡火势和烟气蔓延。

5.选择躲避位置时,尽量选建筑物外侧靠近主要街道并有可开启外窗的房间,在窗口晃动鲜艳的衣服或发出声响、光亮等引起他人注意。

6.疏散逃生过程中,要随手关闭入户门、防火门等;如必须穿过烟雾逃生时,要根据烟雾高度选择低头、弯腰、匍匐等姿势,以尽量减少吸入烟雾。

- 7.火场求生,躲避浓烟是关键!不贪恋财物,切勿盲目跳楼。

(西藏自治区消防救援总队提供)

“敲门入户”深入宣传 排查隐患守护安全

昌都市消防救援支队卡若区大队联合社区居委会开展冬季消防安全检查暨“敲门入户”宣传行动,围绕电动自行车、外墙保温材料、“生命通道”等风险点,逐楼逐户排查隐患320余处,清理违规停放、飞线充电及楼道杂物,发放宣传资料860余份,普及“三清三关”“一懂三会”等常识,并建立“定期排查+常态宣传+回头看”闭环机制,确保群众温暖平安过冬。

图①:宣传员走街串巷开展消防安全宣传和隐患排查活动。

图②:检查人员在藏餐厅开展技术服务指导。

图③:宣传员深入“九小场所”开展“敲门入户”宣传活动。

图④:宣传员深入住宅小区开展消防安全宣传活动。

李倩 摄

电动自行车安全隐患曝光台

为深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动,严格整治电动自行车违规停放充电、非法改装等突出问题。近期,西藏自治区电动自行车安全隐患全链条整治专班组织开展全区电动自行车集中检查专项行动,现对以下11家存在电动自行车安全隐患的单位予以曝光。

西藏自治区电动自行车安全隐患全链条整治专班

单位名称:拉萨市当雄县川味食府
隐患问题:经检查发现,该场所店门口存在电动自行车违规充电的隐患问题。

单位名称:拉萨市墨竹工卡县C区
隐患问题:经检查发现,该小区2栋1单元安全出口处存在电动自行车违规停放、占用、堵塞疏散通道的隐患问题。

单位名称:日喀则市定日县农贸市场

隐患问题:经检查发现,该场所疏散通道处存在电动自行车违规停放、占用、堵塞疏散通道的隐患问题。

单位名称:昌都市江达县滨江花园四期

隐患问题:经检查发现,该小区3栋2单元501、601房间存在电动自行车违规充电的隐患问题。

单位名称:昌都市察雅县烟多卡小区

隐患问题:经检查发现,该小区9栋3单元楼道处存在电动自行车违规停放、占用、堵塞疏散通道的隐患问题。

单位名称:林芝市工布江达县幸福小区

隐患问题:经检查发现,该小区A-04栋302门口处存在电动自行车违规充电的隐患问题。

单位名称:山南市扎囊县阿布藏殿阁

隐患问题:经检查发现,该场所门

口处存在电动自行车违规充电的隐患问题。

单位名称:林芝市墨脱县棚改小区

隐患问题:经检查发现,该小区2栋3单元1楼电梯门口处存在电动自行车违规停放,占用、堵塞疏散通道的隐患问题。

单位名称:阿里地区噶尔县胜驰商业管理有限公司

隐患问题:经检查发现,该场所门

口处存在电动自行车违规停放、占用、堵塞疏散通道的隐患问题。

单位名称:阿里地区普兰县廉租房

隐患问题:经检查发现,该小区住

宅楼6栋2楼门口处存在电动自行车违

规充电的隐患问题。

单位名称:那曲市嘉黎县牧人安

居苑
隐患问题:经检查发现,该小区7单元1楼安全出口处存在电动自行车违规充电的隐患问题。

单位名称:昌都市江达县滨江花园四期

隐患问题:经检查发现,该小区3栋2单元501、601房间存在电动自行车违规充电的隐患问题。

单位名称:昌都市察雅县烟多卡小区

隐患问题:经检查发现,该小区9栋3单元楼道处存在电动自行车违规停放、占用、堵塞疏散通道的隐患问题。

单位名称:林芝市工布江达县幸福小区

隐患问题:经检查发现,该小区A-04栋302门口处存在电动自行车违规充电的隐患问题。

单位名称:山南市扎囊县阿布藏

殿阁
隐患问题:经检查发现,该场所门

口处存在电动自行车违规停放、占用、堵塞疏散通道的隐患问题。

单位名称:那曲市嘉黎县牧人安

居苑
隐患问题:经检查发现,该小区住

宅楼6栋2楼门口处存在电动自行车违

规充电的隐患问题。



全力护航雅砻物资交流会消防安全